

修养视点

强化敬业精业的责任担当

——“以正确的事业观担当奋进”系列谈之三

■韩德明

敬业是干好工作的前提，精业是成就事业的基础。一个人对待事业、对待岗位的态度，不仅反映事业心责任感的强弱，更是政治品格、思想觉悟、道德修养的试金石。习主席深刻指出：“党的干部必须勤勉敬业、求真务实、真抓实干、精益求精，创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。”新征程上，广大官兵只有主动强化敬业精业的责任担当，自觉干一行、爱一行、钻一行、精一行，才能在坚守平凡岗位上创造非凡业绩，在大有可为的时代实现更大作为，让自己的人生增加分量、释放能量、提高质量。

“凡百事之成也，必在敬之”。对广大官兵而言，有什么样的事业态度，就有什么样的人生成就；有什么样的价值追求，就有什么样的责任担当。“最美奋斗者”林俊德，隐姓埋名潜心铸造大国重器，扎根罗布泊52年，参加了我国全部核试验任务，为国防科技事业奋斗到生命最后一息；“最美新时代革命军人”刘近，苦练特战本领、矢志备战打赢，先后掌握了格斗、伞降、狙击等特战技能，带领参加国际竞赛，在31个竞赛项目中取得23个第一；“最美科技工作者”赵泽生，曾两次患癌、三次手术，九死一生仍牵挂科研进展，由他牵头研制的超声电机已应用于嫦娥系列月球探测器、量子

通信等领域……一个个“最美”人物，以倾力的付出、不凡的业绩，展现了敬业精业的精神特质，诠释了奋斗奋进的时代价值，立起了可学可做的精神丰碑。实践证明，只要我们以敬业为基、以精业为重，不管身处什么岗位、从事何种工作，都能够有所成就、干出事业的精彩。

事业的成功是拼出来、干出来的，不是等出来、喊出来的。当前，强军兴军正处在爬坡过坎的关键阶段，我们既面对严峻复杂的国际形势，又面对如期形成战略能力的紧迫任务；既要推动我军发展理念、发展模式、发展动能的深刻变革，又要坚持斗争、备战、建设的有机统一；既要巩固纯洁光荣的政治本色，又要扛起强军胜战的使命责任，可以说，形势逼人、任务催人、时间不等人。越是使命任务重、标准要求高，广大官兵越应知重负重、敬业精业，自觉把个人抱负、追求和志趣融入强军事业中，把奋斗目标、激情和动力熔铸在履职尽责中，向战发力、向新突破、向强跃升，真正把工作干出新标准、把重复性工作干出新特色，把有影响的工作创出新品牌，做到既讲奉献更讲贡献、既做显功也做潜功、既完成任务还有所建树。

敬业不易，精业更难。我们干事创业，有风有雨是常态，无惧风雨是心态，风雨兼程是状态。一个人如果在困难

面前推诿逃避、在风险面前畏缩躲闪，就必定担不了事、也干不成事。作为新时代革命军人，敬业的精神、精业的品质是具体的、实际的，就是要把每一项任务都干到最好、把每一件事情都做到极致。从实践层面看，必须有“择一事终一生”的倾心专注，对职责使命始终保持热情、充满感情、怀有激情，潜心谋事不懈怠、专心干事不推诿，做到想在前、抓在前、干在前；必须有“偏毫厘则差千里”的一丝不苟，对具体任务始终精益求精、精雕细刻、精耕细作，立足实际创佳绩、紧跟发展创一流，做到出成果、结硕果、有效果；必须有“千万锤成一器”的坚持不懈，对工作要求始终精心推进、尽力落实、尽责担当，着眼全局谋一域、放眼长远抓当下，做到领着干、争着干、比着干。

敬业是精神和状态问题，精业是能力和水平问题。强化敬业精业的责任担当，既要在提振精气神、集聚正能量上下深功，也要在锤炼硬功夫、锻造真本事上使长劲。形势和任务都要求我们必须持之以恒学思想强根基，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉从中悟规律、明方向、学方法、增智慧，不断强化政治敏锐、加强政治锻造、提高政治能力，切实把敬业精业的自觉建立在对科学理论的理性认同

上，做到勤学不辍、笃学不息。坚持不懈精专业强本领，注重干什么学什么、缺什么补什么，集中精力研究军事、研究战争、研究打仗，有针对性完善履职尽责必备的知识体系，加紧提高军事素养、业务能力、专业水平，努力把自己培养成为本行业、本领域的行家里手。一以贯之严自律强修养，以担当作为为荣、以消极无为为耻，经常以革命先辈、时代楷模为镜，对照自己思想上的偏差、能力上的差距，做到以平和之心对待“名”、以淡泊之心对待“利”、以敬畏之心对待“权”，尽快实现从尽职尽责到敬业精业的跨越。

敬业精业的责任担当可知可感、具象生动，必须用想干事来诠释、用会干事来彰显、用干成事来检验。强军兴军，每名官兵都有胜战的责任，肩负胜战的使命，都是强军链条上的重要一环。每一环都拧得紧、过得硬，强军兴军才能有源源不断的动力。在奋斗强军的征途上奋勇争先，我们必须扛起该担的责任、负起该负的职责，立足实际把上级作出的决策、定下的事情、明确的任务，一步一动抓到底、一板一眼落到位，真正以苦干实干的行动诠释敬业精神，以担当作为的成效彰显精业品质，书写无愧于时代、无愧于使命的人生篇章。

忆传统话修养

●永葆对党忠诚的政治本色，锻造能打胜仗的过硬本领，砥砺敢打必胜的血性胆魄，保证在任何时候、任何情况下都能“坚决完成任务”

有一种精神，跨越时空代代相传。有一种誓言，历经岁月从未改变。前不久，陆军某合成旅“杨根思连”被中宣部授予“时代楷模”称号，当这支英雄连队再次走进公众的视野时，“特级英雄”杨根思的事迹也再次引起人们关注。

在抗美援朝长津湖战役中，营长向杨根思交代完作战任务后，问他有什么困难，杨根思回答：“保证人在阵地在，坚决完成任务。”战斗中，面对敌人的猛烈攻势，杨根思率全排顽强抗击，接连击退敌人8次进攻。在敌人发动第9次进攻时，杨根思抱起仅剩的一个炸药包，拉燃导火索，冲入敌群，用生命践行了自己的铿锵誓言。“坚决完成任务”是杨根思对上级赋予任务的坚定回应，源于他对党组织的绝对忠诚，源于他始终坚定的必胜信念，源于他敢于斗争、善于斗争的血性胆魄。强军新征程上，广大青年官兵要传承发扬革命先烈的伟大精神，永葆对党忠诚的政治本色，锻造能打胜仗的过硬本领，砥砺敢打必胜的血性胆魄，保证在任何时候、任何情况下都能“坚决完成任务”。

忠诚既是心中的信仰，更是脚下的行动。做到“坚决完成任务”，就要永葆对党忠诚的政治本色。纵观我军历史，人民军队之所以能战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利，答案就在于，党指向哪里官兵们就冲锋到哪里，军旗永远跟着党旗走。新时代的青年官兵应当自觉加强理论学习、加强党性修养、加强品格修炼，夯实对党忠诚、以身许国的思想根基，不论面对什么样的挑战和考验，都能做到听党指挥、步调一致，用实际行动履行好新时代的使命任务。

战场打不赢，一切等于零。做到“坚决完成任务”，就要锻造能打胜仗的过硬本领。习主席强调，军队是要准备打仗的，一切工作都必须坚持战斗力标准，向能打仗、打胜仗聚焦。回望历史，我军从无到有，由弱到强，有效履行党和人民在各个时期赋予的使命任务，很重要的原因就是始终具有克敌制胜的过硬能力。如果没有强大的能力，没有可靠的胜战本领，口号喊得再响，也终究难以变为现实。“济南英雄连”连长孙金龙、海南舰舰长张美玉、空军某团无人机大队大队长李阳……这些“最美新时代革命军人”的一个共同精神特质就是，始终把备战打仗作为第一要务，把心思和精力都用在了研战谋战、提升打赢能力上。青年官兵要积极投身练兵备战热潮，立足本职岗位，锐意开拓进取，练就胜战本领，不断进行能力提升、本领扩容，全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用力，把每一项技能、每一

由「坚决完成任务」想到的

■孟瑞琦 赖族伟

个课目都练得精。只有做到平时训练过得硬，才能确保未来战场打得赢。

气为兵神，勇为兵本。做到“坚决完成任务”，就要砥砺敢打必胜的血性胆魄。刘伯承同志曾说，军人要做铁打的汉子，不做泥捏的菩萨。这种“铁打”的要求，源于“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神，源于对“除了胜利一无所求、为了胜利一无所惜”的不懈追求。历史充分证明，没有顽强的意志，没有敢于牺牲的品质，再先进的武器装备也不能保证胜利。当前，面对复杂严峻的风险挑战，广大青年官兵必须砥砺舍身报国的战斗信念、向死而生的战斗血性、一往无前的战斗作风。不论遇到多么大的困难，都要临危不惧、敢于亮剑、誓死不退、决战到底，做“真的猛士”；不论身处多么险恶的斗争环境，都要敢涉险滩、敢拼强敌，敢于斗争、敢于胜利。要主动迎接困难挑战，在完成急难险重任务中培育血性胆气，在真刀真枪的比拼中铸就军人血性，真正做到“钢多了，气要更多，骨头要更硬”。

言简意赅

跬步也可登高台

■陆军装甲兵学院 史星霖

荀子讲：“不积跬步，无以至千里。不积小流，无以成江海。”跬步虽然小，但只要坚持下去，就能走到很远的地方、攀登到很高的位置。许多时候，助人乘势而上的机遇并不容易碰到，取得成功、实现目标需要一步一步地扎实努力。

“路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。”只要行动起来，再远的路程也能到达，再难做的事情也能成功。正如宏伟的大厦是由一砖一瓦砌成的，远大目标也是从一件件具体事做起，最终得以实现的。这个道理尽管许多人都懂，然而一些人在现实中仍忽视跬步的力量。他们或是好高骛远，给自己定的目标很宏伟，却不愿踏踏实实

地努力；或是东一榔头西一棒槌，虽然做了许多事情，却缺少持之以恒的定向积累，结果劳而无功。

万事贵有恒。要取得事业的成功，一方面要重视做好小事、具体事，分阶段实现小目标；另一方面，也要有“咬定青山不放松”的定力，认准的事情就做到底，不因遇到诱惑干扰就改弦更张，也不因遇到困难挫折就半途而废。立志在军营有所作为的青年官兵，应把远大理想付诸脚踏实地的不懈奋斗之中，从重视做好一件件小事开始，让高标准做事成为一种习惯，不求“过得去”，追求“过得硬”，在扎扎实实、持之以恒的积累中让自身能力素质不断提高，最终登上事业高峰。

学会适当“留白”

■武警第一机动总队 邓德智 粟路

“留白”是艺术创作中常用的一种手法，是为了让整个作品更为协调精美，而有意留下相应的空白，以此给人留有思考和想象的空间。实践证明，与“满满当当”相比，适当“留白”的效果往往更好。由此想到，部队在制订教育计划时，也要充分考虑基层实际，学会适当“留白”，给基层留出自主安排学习教育的时间。然而不可否认，有些单位为了让教育“出彩头”、让迎接“有看头”，在制订教育计划时没有考虑实际情况，结果出现内容安排过多过满的现象，导致教育者思考备课的时间不足，官兵理解消化的时间不

够，实际效果并不尽如人意。

教育是在官兵的头脑中搞建设，重在有的放矢、解决问题、取得实效。许多时候，教育在精不在多，一次把准思想脉搏、对症下药的“滴灌”，胜过十次偏离实际的“漫灌”。因此，机关在制订教育计划时，应充分做好思想调研工作，确保组织一次学习能有一次收获、安排一次教育能解决一个问题。同时，基层在落实教育计划时，也要实事求是、因地制宜，多开展有针对性的“精准教育”，并做好适当“留白”，给官兵预留理解消化的时间。这样上下贯通，教育自然能取得实效。

谈心录

不以数量求建树

■刘振奥 夏小寅

●真正的建树，不是体现在数量上，而是体现在质效上

数量与质量，是工作中经常会面临的一对矛盾。干工作既要追求数量，更要追求质量。然而现实中，有的人却陷入误区，只追求数量的累积，而忽略了工作质效的提升。如此不仅会影响个人成长，也会阻碍部队建设发展。

一个人工作上有没有建树，不是看干了多少事，而是看干成了什么事。如果干工作只重数量、不重质量，即便干了很多，也是做无用功；没有质效，就是浪费时间和精力。因而，我们干工作绝不能一味贪多求全、追求数量，而应干一件是一件、干一件成一件，切实把经手的工作干出彩，如此才能真正有所建树。

不以数量求建树，需要我们端正态度，盯着成效干工作。工作有成效才能有建树，我们应以办实事、出实效为出发点，脚踏实地干工作，真正思考问题、研究问题、解决问题。然而现实中，有的人好大喜功，对工作大包大揽，为了省时省力多“干事”，不惜投机取巧做表面文章，结果弄巧成拙，所干工作经不起时间和实践的检验，到头来也只是一场空，毫无建树可言。因而，我们要想在工作上有所建树，就要做一名实干家，坚持实事求是，戒除虚假浮夸，不贪一时之功，不图一时之名，始终坚持干在实处、务求实效。

不以数量求建树，需要我们提高标准，培养精益求精的工作作风。只盯着数量干工作，很容易陷入“差不多就行”思维观念中，认为工作没必要较真，能“过得去”就行。其实，只求“过得去”的态度，往往导致“过不去”的结局，不仅干不好工作，也不利于自己成长进步。真正的建树，不是体现在数量上，而是体现在质效上。只有始终坚持工作的高标准，做到精益求精，追求万无一失，才能消除隐患、杜绝后患，把工作干扎实、干出彩，最终有所建树。

不以数量求建树，需要我们稳住心神，以“板凳甘坐十年冷”的耐力专注做事。干工作要真正有所建树，不能心浮气躁、急于求成，而应沉下心来、稳中求进，哪怕一时无法取得收获，也要坚持干下去，稳扎稳打、久久为功。如果稳不住心神，总想一蹴而就，就会一项工作还没干好就去干另一项工作，陷入片面追求数量而忽视质量的误区。正所谓，欲速则不达。无论干什么工作，我们都要有下长功夫的决心，哪怕一辈子只干一件事，也要把它干出彩。只有这样，才能在自己的岗位上成就一番事业。



影中哲思

初夏季节，小麦成熟，田野像是铺上了一层金色的地毯。微风拂过，一束束成熟的麦穗随着轻风泛起波浪，散发出阵阵清香。

民间有句谚语：“低头的麦穗，昂头的稗子。”意思是说，麦穗越是成熟饱满，头垂得就会越低；而那些果实空空的稗子，则会把头抬高，在风中招摇。做人也是如此，真正成熟有实力

低头的麦穗——

愈成熟者愈谦逊

■沈大邦/摄影 李昂峻/撰文

的人，总是怀有一颗谦逊之心，做人谦虚而低调；而那些空有其表、缺乏真本事的人，则往往骄傲自满，喜欢自吹自擂。人生道路上，我们应当涵养谦虚

在解决问题中求发展

■胡建新

失了，新的矛盾又形成并出现了，于是又促使人们去解决新的矛盾。而每一轮矛盾的解决，都使事物进入到一个更高的层次，呈现出了一种更新的形态，事物就是这样不断向前发展的。

不可否认，互联网的普及、人工智能的应用，确实为我们提供了更多发现问题、分析问题、解决问题的畅通渠道和便利条件。然而，这并不意味着问题会越来越来。首先，互联网和人工智能通常只能解决知识性、程序性的问题，而深层次的开放性、复杂性问题，则较难找到理想答案。其次，按照事物发展规律，旧的问题被解决之后，新事物往往以人们不熟悉、不清楚的面貌出现，而要认识它、驾驭它，就需要在实践中慢慢地探讨和摸索，在这个过程中，必然会遇到各种未知和难解的新情况。于是，旧的问题解决了，新的问题又产生了；浅层次的问题解决了，深层次的问题又凸显了。故而，问题是层出不穷的，既不会被彻底清除，也不一定会越来越少。

懂得了问题会层出不穷的道理，可以让我们增强不断解决问题的决心和勇气。任何事业的成功都不可能一蹴而就，必然会遇到各种问题和困难、风险和挑战。这就要求我们必须勇于正视问题、善于解决问题，在解决问题、化解矛盾中推进各项事业高质量发展。懂得了问题会层出不穷的道理，还有助于我们提高干事创业的预见性，当旧的问题还处在解决过程中的时候，就能预见可能会出现哪些新问题、怎样解决这些新问题，从而提高精准预测问题、解决问题的能力，使我们的工作更加富有主动性、针对性和创造性，不至于在更复杂、更深层次的问题出现时手足无措。

在解决问题中求发展，是我们党的优良传统，也是被实践证明科学有效的思想方法和工作方法。勇于直面问题、有效解决问题，不仅是弘扬优良传统、必然要求，而且是推进高质量发展的现实需要，干事创业过程中，我们应当不畏艰难、勇毅笃行，在实践中不断增强解决问题的意志和能力。

方法谈

●勇于直面问题、有效解决问题，不仅是弘扬优良传统的必然要求，而且是推进高质量发展的现实需要

在刚刚结束的高考中，与往年一样，语文试卷中的作文题再次引发关注。其中，新课标I卷的作文题引人思考：随着互联网的普及、人工智能的应用，越来越多的问题能很快得到答案。那么，我们的问题是否会越来越少？这实在是一个围绕问题发问的有意思的问题。

毛泽东同志曾在《反对党八股》一文中指出：“什么叫问题？问题就是事物的矛盾。”唯物辩证法认为，矛盾（问题）即对立统一，是事物各个对立之间既互相依赖、又互相排斥的关系。矛盾无处不在、无时不有，它是一切事物变化发展的根本原因。旧的矛盾消